

Sceneteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVII Nr. 14 227 Marți 17 mai 1988 4 PAGINI—50 BANI

ÎN SPIRITUL ORIENTĂRIILOR FORMULATE ÎN EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Mai multă fermitate pentru respectarea unor prevederi legale clare, stimulative!



În rîndul colectivelor de oameni ai muncii a stîrnit un ecou deosebit ideea privind înălțarea rolului mărcii fabricii subliniată în expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la sediul Comitetului Politic Executiv. Să se înlăture uniformitatea, anonimatul, prezentînd produsele ca un tot pe ramură și să se treacă la prezentarea acestora cu marca fabricii — arăta secretarul general al partidului. Există în diferite sectoare zeci de întreprinderi de același fel, dar, practic, pe piață apare stîfă, apar confuzii, alte produse fără a se ști de cine sînt produse și, din păcate, nu întotdeauna de calitate corespunzătoare. Este necesar să fie lichidată prezentarea generală a produselor și să se treacă la dezvoltarea competiției și la prezentarea produselor care să facă cinste colectivului respectiv.

Dar ce înseamnă marca fabricii? Care sînt reglementările pe plan național în această privință? Lată numai cîteva din întrebările de la care a pornit discuția noastră cu tovarășa Rodica Udrea, din cadrul Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci.

— Marcele de fabrică, de comerț și de serviciu sînt semne distinctive folosite de întreprinderi pentru a deosebi produsele, lucrările și serviciile lor de cele identice sau similare ale altor întreprinderi și pentru a stimula îmbunătățirea calității produselor, lucrărilor și serviciilor. Marcele pot fi constituite din cuvinte, litere, cifre, reprezentări grafice, plane sau în relief, forma produsului sau ambalajul acestuia, prezentarea sonoră sau alte asemenea elemente. Cîteva exemple de asemenea mărci: FAUR, UTB, DACIA, ARO, IOR, PROMEX, FEA, Electronica, Georivital H, Miraj, Farmec. Definitiv și definitiv mărcilor sînt prevăzute în Legea privind mărele de fabrică, de comerț și de serviciu nr. 28/1967. Potrivit legii, mărcile pot fi folosite numai pentru produsele, lucrările sau serviciile pentru care au fost înregistrate, întreprinderile producătoare fiind obligate să înregistreze și să folosească mărci de fabrică pentru toate produsele lor — mașini, utilaje, produse chimice, aparatură științifică, medicamente, cosmetice, îmbrăcăminte, încălțăminte, produse agroalimentare etc., — destinate consumului intern. Pentru motive temeinic justificate, unele produse pot să fie prevăzute numai cu marca de comerț, caz în care aceasta devine obligatorie.

— Așadar, legea prevede clar că toate produsele trebuie să aibă o marcă — a producătorului ori a vânzătorului. Care este importanța acestei prevederi?

— Marca protejează produsul pe piață, adică asigură promovarea produselor pe piața internă și externă, identificarea întreprinderilor titularilor de mărci pentru produsele realizate și constituie o garanție a calității acestora. Un alt producător nu va putea vinde un produs de același fel sub o marcă identică ori asemănătoare. Prin aceasta este protejat renumele, prestigiul dobîndit pe piață de un produs cu o anumită marcă. În același timp, este stimulat și menținerea calității produsului: pentru ca întreprinderea să îl poată vinde, cumpărătorul cunoaște marca și are încredere în calitatea produsului care poartă respectiva marcă. Se poate observa că, de multe ori, cumpărătorul ajunge să prefere o anumită marcă de săpun, de parfum, bărbății dorește să cumpere cămăși cu marca respectivă, etc. — a tuturor produselor este dezamăgit de calitatea produsului cumpărat sub o marcă, nu va mai cumpăra a doua oară, penalizînd astfel pe producătorul care nu a respectat rețeta de fabricație, calitatea produsului.

— Ce înseamnă revin Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci pe linia aplicării reglementărilor cu privire la mărci și cum sînt aduse acestea la îndeplinire?

— Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci asigură constituirea deplului reglementar al cererilor de înregistrare, examinarea pentru admiterea sau refuzul protecției și publicarea mărcilor, controlarea modului de aplicare a dispozițiilor referitoare la



Imagine din municipiul Craiova Foto: Eugen Diehseanu

ORGANIZAȚIA DE PARTID — FACTORUL DINAMIZATOR AL PERFECTIONĂRII MUNCII ÎN TOATE DOMENIILE

Ce concordanță există între eficiența activității de partid și eficiența activității economice? (I)

1. Cu ce rezultate în îndeplinirea sarcinilor de plan a încheiat unitatea dv. perioada seursă din acest an și prin ce acțiuni mai importante, prin ce experimente mai eficiente au contribuit organizațiile de partid la obținerea lor?

2. Ce credeți că trebuie perfecționat în activitatea organizațiilor de partid, a dv. personal, ca secretar al comitetului de partid, pentru ca în viitor să se obțină rezultate și mai bune: ce schimburi de experiențe, și pe ce temă anume, v-ar putea ajuta în această privință?

Intrebările de mai sus au fost transmise din timp unor secretari de comitee de partid din importante întreprinderi ale municipiului Rimnicu Vilcea pentru ca, pe baza lor, să participe la o dezbateră — inițiată de ziarul nostru — pe tema concordanței dintre eficiența activității de partid și eficiența activității economice. Au participat: Panfilimon Ungureanu, secretarul comitetului de partid de la combinatul chimic, Ion Pătrășcoiu, secretarul comitetului de partid de la întreprinderea de echipamente hidraulice, Adina Dinu, secretar al comitetului de partid de la întreprinderea de pielărie și încălțăminte, Ion Mădăruș, secretar al comitetului de partid de la întreprinderea de rețele electrice, Cornel Popescu, secretar al comitetului de partid de la întreprinderea de utilaj chimic și forță, Ion Voinea, secretar al comitetului de partid de la antrepriza pentru construcții industriale, Eufrosina Băișu, secretar al comitetului de partid de la Uzina de produse sodyce Govora, Ion Nicolaescu, secretar al comitetului de partid de la combinatul pentru prelucrarea lemnului, Gheorghe Albou, prim-secretar al Comitetului municipal Rimnicu Vilcea, alți activiști de partid. O dezbateră care, prin problematica abordată, se înscrie ferm pe coordonatele orientărilor și tezelor de o excepțională însemnătate cuprinse în expunerea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU la sediul Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 29 aprilie privind necesitatea perfecționării conducerii politice, astfel încît organizațiile de partid să se manifeste și mai puternic ca factor dinamizator al întregului proces de dezvoltare economico-socială în țară în etape actuale.

În pagina a II-a: Dezbaterea desfășurată în întreprinderi din Rimnicu Vilcea



Aspect din secția circuite imprimate a întreprinderii „Electrotehnica” din Coplă

GALAȚI: Noi nave maritime

La Santierul naval Galați a fost construit un nou cargou de tip universal „Vulcana-B4”, de 15 000 tdw. Nava a intrat în dotarea întreprinderii de exploatare a flotei maritime Constanța. Proiectat de ICEPRONAV Galați, noul cargou este dotat cu motoare cu consum redus de combustibil și cu o rază mare de acțiune. Dintre numeroasele comenzi de nave aflate, de asemenea, în execuție la Santierul naval Galați (cargouri de mărfuri generale, petroliere, nave de aprovizionare și altele) reține atenția prima navă port-continere de 8 000 tdw construită în stațidu final de execuție. (Dan Flăescu).

ARAD: Livrări suplimentare la export

Oamenii muncii de la Întreprinderea de mașini-unelte din Arad raportează că, în perioada care a trecut de la începutul anului, ei au livrat, peste plan partenerilor de peste hotare 9 strunguri cu diametrul de prelucrare sub 600 mm, 3 strunguri grosi și 12 strunguri revolver. La baza acestor rezultate se află creșterea productivității muncii și preocupările sustinute pentru a oferi partenerilor externi produse noi, competitive. În procesul de lucru de înnoire a producției este de 80,5 la sută. (Tristan Mihuta).

Economistul și exigențele mecanismului economico-financiar

Etapa pe care țara noastră o parcurge în înalțarea sa pe calea progresului, procesele cu adevărat revoluționare ce se petrec în modurile tehnice și în modul economic de producție, în infrastructura societății, accentuarea legii a interdependențelor dintre economiile naționale ca entități celulare ale economiei mondiale pun, după părerea noastră, în definiție competența economistului cu studii superioare, locul și rolul său în societate. Și dacă este adevărat că aceste transformări generează cu necesitate obiectivă formarea unui nou tip de specialist, tot așa de adevărat este și faptul că ele generează cu necesitate și formarea unui nou tip de economist cu studii superioare.

Deși se mai înfăptuiesc oameni — din păcate, unii chiar cu diploma de economist — care mai cred că economistul este un fel de observator extern care înregistrează și clasifică a posteriori, după anumite principii, criteriile și reguli desăvîșirea proceselor economice — realitatea demonstrează, prin fapte, că societatea contemporană rezervă economistului în general, celui cu studii superioare în special, un rol mult mai important și îi încredințează sarcini mult mai complexe.

Asa cum se cunoaște, informația, evidența și controlul joacă un rol deosebit de important în viața social-economică, în conducerea, organizarea și desfășurarea ei la micro și macroscară, în profil vertical și orizontal și acest rol va crește tot mai mult o dată cu dezvoltarea social-economică. Este însă nu epuizează nici pe departe sfera activității economistului și nici nu surprind ceea ce este cel mai important în conținutul acestei activități și deci în definirea economistului. Sintem tot mai mult conștienți că în prezent economistul cu studii superioare sînt chemați să studieze realitatea economică; să descopere și să explice legile obiective care o guvernează; să dezvăluie conținutul, formele de manifestare, mecanismul de acțiune al acestor legi, interacțiunea dintre ele și implicațiile lor asupra societății. Ei au datoria să contribuie pe acest temel la elaborarea modelului de folosire a acțiunii legilor obiective, la prognozarea evoluției viitoare, la evidențierea tendințelor principale ale acestei evoluții și la elaborarea strategiei și tacticii unităților economice, ramurilor de activitate și a economiei naționale în ansamblul său; să contribuie la elaborarea unui asemenea mecanism economico-financiar care să încorporeze cu ușurință și fără înțirire acțiunea pozitivă a tuturor factorilor și să contracareze, să elimine sau să diminueze influențele negative ale

tuturor factorilor cu caracter perturbator.

Economistul revine deopotrivă sarcina să caute în colaborarea cu alți specialiști cele mai adecvate principii și metode de conducere și organizare planificată a producției și a muncii la toate nivelurile ei structural-organizatorice, care să asigure conjugarea rațională — armonioasă și eficientă — a tuturor factorilor de creștere și dezvoltare economică-socială, valorificarea cit mai înaltă în beneficiul societății și membrilor ei, a potențialului tehnico-material, financiar și uman de care dispunem. Specialul îndatoririlor economistului trebuie să cuprindă și efortul de a cunoaște tot mai cuprinzător trebuințele societății, cerințele prezente și viitoare, de a asigura corelarea optimă a cerințelor cu posibilitățile, elaborarea unui model optim de evoluție economică-socială, descoperirea rezervelor interne a căror punere în valoare să ducă la creșterea vigorii și capacității complexului economic național de autoproducție, de autoprogress.

Acesta înseamnă că prezența economistului este necesară în toate compartimentele și verigile în care progresează viața economică și în întreprinderi centrale, industriale, unități agricole, de construcții, transporturi, comerciale, instituții bancare și financiare, așezăminte de știință, învățămînt etc.

În prezent, găsirea celor mai adecvate soluții pentru complexele probleme tehnico-economice și economico-sociale este de neconceput fără ca inginerii, personificarea a gândirii și cunoștințelor tehnice și tehnologice, și economistii, personificarea a gândirii și cunoștințelor economice, să fie înarmați cu cele mai noi cuceriri ale științei și practicii și fără unirea priceperii și acțiunii lor.

De aceea, activitatea, profesiunea de economist nu trebuie redusă la fotografierea și exprimarea prin indicatori, indiciilor și conceptelor, a stării și dinamicii proceselor tehnico-sociale și rezultatele lor. Dimpotrivă, ea este și mai ales trebuie să fie o activitate de concepție, profund creatoare, care premerge în cea mai mare parte a desfășurării procesului reproducției sociale, însoțite această desfășurare, asigurînd reglarea permanentă a acestora.

Pentru a-și putea îndeplini rolul cel revine în societate, economistul cu studii superioare trebuie să aibă o înaltă competență profesională. Coordonatele principale ale unei asemenea competențe sînt, după părerea noastră, următoarele: concepția materialist-dialectică despre universul material și social; stăpî-

EUEN RADULESCU
(Continuare în pag. a III-a)

IRIGAȚILE — o tehnologie complexă din care nu poate lipsi nici o verigă!

În județul Ialomița erau amenajate pentru irigații, la finele anului trecut, circa 200 000 hectare. Anii cîm urmă, dar cu deosebire anul 1987, au probat că extinderea irigațiilor se dovedește a fi investiție deosebit de rentabilă în măsură în care sistemele sînt folosite eficient, cu chibzuință, înțelegînd prin aceasta aplicarea unei agrotehnici specifice, de tip intensiv, funcționarea optimă a amenajărilor, și, vom vedea, lucrul esențial, asigurarea apelor corespunzător tehnologic de udare a culturilor din acest an sînt necesare de depistare și cunoașterea neajunsurilor manifestate în anul trecut spre a putea fi înlăturate cu deașvîrșire. Vom relata în acest sens cîteva din concluziile preluuate de investigațiile întreprinse în consiliile agro-industriale Grivița și Cosimbesti.

Concret, ce înseamnă acest „drum” de irigații? Nu vom insista asupra unor detalii de ordin organizatoric referitoare la pregătirea din timp a irigațiilor, asigurarea și repararea echipamentelor de udare, intrucît agrotehnica în condiții de irigare presupune dimensionarea fiecărui element din tehnologie corespunzător aplicării unor cantități mult mai mari de apă. Aici este cheia problemei. Producțiile planificate

rea-soarelui — 64 000 de plante. În același mod am procedat și la administrarea îngrășămintelor chimice. În funcție de soiul sau hibridul culturii sînt aplicate agrotehnica și soluțiile de producție planificată, nu fost stabilite doze la nivel optim. La sîcția de zahăr, unde ne-am propus să obținem o producție record, s-au administrat cantități mai mari de îngrășăminte. Densitatea de plantare, cantitatea mai mare de îngrășăminte și apa asigurată, ori de cîte ori a fost nevoie, au determinat producția de peste 90 tone la hectar, ceea ce justifică cheltuieli suplimentare și ne aduce un beneficiu important la această cultură.

DOVADA MARILOR POSIBILITĂȚI A FOST FACUTĂ

Unitățile agricole din consiliul agro-industrial Grivița au obținut și anul trecut, pe ansamblu, rezultate notabile. Dintre ele, C.A.P. Smirna se detașează prin producțiile cele mai mari realizate în județ: 25 170 kg porumb stîlț și 90 200 kg sfeclă de zahăr. Producții foarte bune au obținut și C.A.P. Grivița — 8 533 kg orz în medie la hectar și C.A.P. Mîloșeni — 4 821 kg floarea-soarelui, unități ce fac parte din același consiliu. Sînt recolte care probează din plin eficiența irigațiilor. Mai multor specialiști și cadre cu muncă pregătită se fac în toate unitățile agricole. Desigur, cu mai multă sau mai puțină reușită, în funcție de seriozitatea cu care abordează aceste aspecte conducerile de unități. Se poate aprecia însă că aceste pregătiri s-au făcut în anul trecut la un nivel multumitor. Dovadă, numai pe 9 la sută din suprafața totală programată pe județ nu s-au aplicat udări din cauza unor defecțiuni de ordin organizatoric.

Cel mai important lucru — ne spune Constantin Matei, inginerul-șef al cooperativei agricole din Smirna — este să se asigure la nivel optim fiecare factor din tehnologie,

concret, ce înseamnă acest „drum” de irigații? Nu vom insista asupra unor detalii de ordin organizatoric referitoare la pregătirea din timp a irigațiilor, asigurarea și repararea echipamentelor de udare, intrucît agrotehnica în condiții de irigare presupune dimensionarea fiecărui element din tehnologie corespunzător aplicării unor cantități mult mai mari de apă. Aici este cheia problemei. Producțiile planificate

OBIECTIV, DESPRE CAUZE SUBIECTIVE

În aceleși condiții — de irigare — nu putine unități au obținut producții dezonț. Iată cîteva exemple care, vom vedea, nu sînt consecința unor simple accidente. C.A.P. Vlădeni a realizat, în medie la hectar, doar 5 387 kg de porumb stîlț, iar C.A.P. Poiana — 6 156 kg. La sîcția de zahăr, C.A.P. Luciu a obținut 11 255 kg în medie la hectar, iar C.A.P. Valea Ciurii — 13 222 kg. La soia, C.A.P. Vlădeni a realizat 1 064 kg, iar C.A.P. Valea Ciurii — 1 187 kg. Există o serie de cauze, greu de delimitat, care au dus sau pot duce la rezultate subiective, cum ar fi neasigurarea echipamentelor mobile de udare corespunzător prevederilor din reglementul de exploatare a sistemelor de irigații, uzura și neajunsurile agregatelor termice de udare, lipsa forței de muncă din multe unități, alți pentru aplicarea udărilor, cit și pentru supravegherea motoamploperelor, unele areseri în proiectarea și execuția unor amenajări care acum au o funcționalitate defectuoasă și altele, cauze care intr-o măsură mai mare sau mai mică, conduc la ex-

PROF. NGU. DR. AUREL NEGUCIOIU
rector al Universității din Cluj-Napoca
(Continuare în pag. a II-a)

AUREL PAPADIU MIHAL VIȘOIU
(Continuare în pag. a III-a)

În sprijinul dezarmării, păcii și destinderii

Acțiuni de protest împotriva bazelor militare străine

TOKIO 16 (Agerpres). — Peste 10.000 de persoane au participat la demonstrații în un marș al păcii organizat de diferite organizații pacifiste în insula Okinawa...

MANILA 16 (Agerpres). — O comisie specială a parlamentului filipinez a început studiul unui proiect de program de folosire a teritoriilor în prezent ocupate de bazele militare ale S.U.A.

Austria se pronunță pentru crearea în Europa a unor zone lipsite de arma nucleară

VIENA 16 (Agerpres). — Într-un interviu acordat revistei „Internationale” cancelarului federal al Austriei, Franz Vranitzky, a relevat că guvernul țării sale va promova și în continuare politica sa externă pornind de la principiile neutralității.

„Pedagogii pentru pace”

BONN 16 (Agerpres). — În perioada 21-23 mai va avea loc cel de-al doilea congres internațional „Pedagogii pentru pace”, la care vor lua parte peste 500 de cadre didactice...

O barieră în calea cursei înarmărilor în Cosmos

WASHINGTON (Agerpres). — La Washington a fost difuzată o Declarație comună a Comitetului oamenilor de știință sovietici împotriva pericolului nuclear și a Federației oamenilor de știință americani...

Puternice demonstrații pentru apărarea dreptului la muncă

BONN 16 (Agerpres). — La Bonn a început o acțiune de protest a organizațiilor feminine din zona industrială a Rührului împotriva somajului și a lipsei de interes de care dau dovadă administrațiile față de această problemă...

Guvernul nicaraguan a propus reluarea negocierilor de reconciliere națională

MANAGUA 16 (Agerpres). — Guvernul nicaraguan a propus reluarea negocierilor de reconciliere națională, la 25 mai — transmite agenția EFE. Aceste negocieri — soldate până în prezent cu Acordul de la Sapoza — vizează în esență încetarea definitivă a focului în Nicaragua și realizarea reconcilierii naționale...

PANAMA: Crearea unui organism în vederea apărării independenței țării

CIUDAD DE PANAMA 16 (Agerpres). — La Ciudad de Panama s-a încheiat activitatea Consiliului strategic militar, care a avut ca obiectiv principal să-i asiste în adoptarea deciziilor cu caracter strategic pe prezidențiale republicii și pe seful forțelor de apărare...

Pentru soluționarea pe cale pașnică a problemelor din sudul Africii

Luări de poziție după recente reuniuni de la Londra și Brazzaville

BRAZZAVILLE 16 (Agerpres). — Într-o declarație radiodifuzată, ministrul de Justiție al Angoliei, Franco Van-Dunem, care a condus delegația țării sale la convorbirile cu R.S.A., a afirmat că întrevederile, desfășurate la Brazzaville, au fost foarte utile...

HARARE 16 (Agerpres). — În capitala Republicii Zimbabwe au luat sfârșit lucrările celei de-a 50-a reuniuni a Comitetului de Eliberare al Organizației Unității Africane (O.U.A.)...

R. S. A.: Crește numărul victimelor repressiunilor rasiste

GABORONE 16 (Agerpres). — Potrivit unor rapoarte ale Ministerului Justiției din Africa de Sud, numărul pedepselor capitale în acest an s-a mărit la nivelul extrem de ridicat. De pildă, prezicează agenția China Nouă, la închisoarea centrală din Pretoria au fost executat prin spânzurare în acest an 59 de oameni...

PRETORIA 16 (Agerpres). — La Johannesburg s-au încheiat lucrările conferinței Congresului Sindicatelor Sud-Africane (COSATU)...

Reuniunea Prezidiului R.S.F. Iugoslavia Raif Dizdarević, ales în funcția de președinte

BELGRAD (Agerpres). — Prezidiul R. S. F. Iugoslavia, întrunit duminică la Belgrad, l-a ales pe Raif Dizdarević în funcția de președinte al acestui organism pe perioada următoarelor 12 luni, iar pe Stane Dolina în funcția de vicepreședinte al Prezidiului R.S.F.I. pentru același interval — transmite agenția Ta-

ORIENTUL MIJLOCIU

● Grevă generală în teritoriile arabe de pe malul vestic al Iordanului și Gaza ● Un nou raid israelian în zona orașului libanez Saïda ● Manifestații de solidaritate cu populația palestiniană ● Declarații în favoarea unei conferințe arabe la nivel înalt

Într-o serie de localități din Cisordania și Gaza s-au înregistrat în ultimele zile raiduri ale forțelor israeliene de ocupație. După cum informează agenția Q.N.A., în cursul acestora 28 de palestinieni au fost răniți, alții fiind alungați de gazele toxice răspândite de patrulile israeliene...

BEIRUT 16 (Agerpres). — Elicopterul armatei israeliene de ocupație a fost atacat, în ultimele 24 de ore, în două raiduri asupra teritoriului libanez în zona orașului Saïda, atacând cu rachete tabăra palestiniană Ain El-Hilweh — relatează agențiile K.U.N.A. și E.F.E.

CAIRO 16 (Agerpres). — În cursul unei conferințe de presă care a avut loc la Cairo, Murad Galeb, președintele interimar al Organizației de Solidaritate a Popoarelor Afro-Asiatice (O.S.P.A.A.) s-a pronunțat pentru convocarea urgentă a unei conferințe arabe la nivel înalt...

BRUXELLES 16 (Agerpres). — O puternică manifestație de solidaritate a opiniei publice belgiene cu poporul palestinian a avut loc în centrul capitalii țării orașului Bruxelles, transmite agenția T.A.S.S.

CAIRO 16 (Agerpres). — În cursul unei conferințe de presă care a avut loc la Cairo, Murad Galeb, președintele interimar al Organizației de Solidaritate a Popoarelor Afro-Asiatice (O.S.P.A.A.) s-a pronunțat pentru convocarea urgentă a unei conferințe arabe la nivel înalt...

BRUXELLES 16 (Agerpres). — O puternică manifestație de solidaritate a opiniei publice belgiene cu poporul palestinian a avut loc în centrul capitalii țării orașului Bruxelles, transmite agenția T.A.S.S.

Datoriile externe afectează eforturile de dezvoltare ale țărilor lumii a treia

● În Africa — o povară financiară copleșitoare care va ajunge în anul 2000 la 500 miliarde dolari ● Venezuela aloacă pentru rambursarea datoriei jumătate din veniturile de pe urma exporturilor de petrol

CAIRO 16 (Agerpres). — Datoriile externe a Africii a sporit de la 13 miliarde dolari în 1970 la peste 200 miliarde dolari în prezent, devenind principala cauză a menținerii subdezvoltării continentului, s-a arătat în cadrul dezbaterilor unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi. Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

DUPĂ ALEGERILE PREZIDENȚIALE DIN FRANȚA OPȚIUNI POLITICE SUB SEMNUL ASPIRAȚIILOR DE ÎNNOIRI SOCIALE, DE PACE ȘI COLABORARE INTERNAȚIONALĂ

Viața politică a Franței a cunoscut în ultimul timp un sir de evoluții care au polarizat nu numai interesul legitim al poporului francez, ci au reținut, totodată, atenția opiniei publice pe plan european și internațional. Este vorba în primul rând de alegerile prezidențiale, soldate, așa cum se știe, cu victoria candidatului Partidului Socialist, François Mitterrand, eveniment cărui nou premier, formarea noului guvern, precum și dizolvarea Adunării Naționale și convocarea de alegeri parlamentare anticipate.

O problemă care a căpătat o pondere importantă în confruntarea electorală a constituit-o situația din Noua Caledonie, teritoriul francez „de peste mări” deosebit de ascuțite, căpătând, practic, forme ale unui război civil între populația băstinașă și comunitatea franceză. Ciochirile singurase, inclusiv operațiunile militare pentru eliberarea unor așezări deținute de mișcarea de eliberare din insulă, au creat o situație explozivă, însuși președintele Mitterrand condamnat în termeni severi „sistemul colonial” existent în acest teritoriu.

Presedintele Internației Socialiste, Willy Brandt, sublinia că rezultatul votului va contribui la promovarea unei politici care să ducă la întărirea relațiilor de prietenie și colaborare între statele Europei. Aprecieri similare sau apropiate au fost exprimate și de alte personalități politice.

În condițiile în care nimeni nu a fost ocolită de efectele crizei economice mondiale, ceea ce a făcut ca în anumite ramuri să se înregistreze o anumită încetinire a activității, a ritmului de dezvoltare, somajul s-a menținut la niveluri ridicate, determinând micșorarea puterii de cumpărare, în special a categoriilor cu venituri reduse, și, implicit, scăderea nivelului lor de trai. Pe acest fundal s-a grevit și „privatizarea” unor întreprinderi și societăți din sectorul de stat, operată în ultimii doi ani de către guvernul de centru-dreapta, măsură față de care s-au manifestat serioase rezerve pe plan național.

Dezafășurate în acest context general, alegerile au căpătat caracterul unei confruntări politice directe între forțele de stînga, pe de o parte, și cele de dreapta, pe de altă parte. În pregătirea și apoi în desfășurarea celui de-al doilea tur de scrutin, bipolarizarea forțelor a devenit tot mai accentuată, ca urmare a orientărilor și chemărilor adresate alegătorilor. Astfel, toate forțele de stînga, incluzând Partidul Communist Francez, precum și alte forțe de stînga, democratice, progresiste și-au orientat alegătorii să sprijine pe candidatului Partidului Socialist.

De asemenea, președintele francez, pornind de la constatarea că prăpastia dintre țările bogate și cele sărace devine tot mai adînc pe zi ce trece, că situația dramatică în care se află milioane de fînte umane reprezintă sfidarea cea mai gravă căreia omenirea va trebui să-i facă față, a propus lansarea unui plan mondial de dezvoltare și, în același timp, a orientat urgenta care se impune reglementarea echitabilă a problemelor valutare-financiare ale lumii.

AGENTILE DE PRESĂ TRANSMIT:

CONSULTARILE DE LA VIENA. Luni, la Viena a avut loc o nouă reuniune în cadrul consultărilor dintre reprezentanții statelor participante la Tratatul de la Varsovia și N.A.T.O. în vederea elaborării mandatului viitoarelor negocieri referitoare la reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale de la Atlantic și pînă la Uralt. S-a realizat un progres într-o serie de probleme organizatorice deosebite de procedură.

INCEPEREA RETRAGERII. După cum transmite agenția T.A.S.S., duminică a început prima etapă a retragerii contingentului statelor de trupe sovietice din Afganistan.

VIZITA. Secretarul general al P.S. Yemelit, Ali Saleh Al Fedihi, s-a închinat vizita oficială efectuată în R.P. Bulgaria. În cursul convorbirilor dintre oaspete și oficialitățile bulgare au fost analizate problemele ale extinderii relațiilor bilaterale, precum și republican, și punctele comune din actualitatea internațională, informează agenția B.T.A.

UN SONDAJ DE OPINIE întreprins în Statele Unite relevă că 78 la sută dintre cetățenii americani sînt în favoarea organizării cu regularitate a unor întâlniri la nivel înalt sovieto-americane.

PRIMIER. Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, l-a primit luni la Berlin pe Tariq Aziz, vicepremier și ministru de externe al Irakului, aflat în vizită oficială în R.D.G. Au fost discutate cu acest oaspete probleme ale relațiilor bilaterale, situația din zona Golfului și alte probleme internaționale actuale. E. Honecker a arătat că R.D.G. apreciază eforturile marite și punerea capăt conflictului dintre Irak și Iran, care aduce mari suferințe și pierderi celor două popoare.

ALEGERILE PRELIMINARE DIN S.U.A. Cei trei aspiranți la funcția de președinte al S.U.A., care urmează să fie departajați de convențiile naționale ale partidelor democratice și republicane, s-au angajat, luni, într-o strînsă campanie electorală de trei săptămîni, înaintea alegerilor din statul California, care vor avea loc la 7 noiembrie. În cadrul unei vizite de dezbatere organizate în cadrul sediului George Bush și-a asigurat de la sprijinul majorității electorale, dar în tabăra democraților Michael Dukakis și Jesse Jackson își continuă confruntarea.

REUNIUNE. La Bruxelles a început, luni, o reuniune de două zile a reprezentanților celor două țări membre ale Pieței comune, consacrat unei noi încercări de adoptare a prețurilor comune la produsele agricole pentru campania 1989-90. De asemenea, va agenda dezbaterilor figurarea înnoșii problemă a punerii în aplicare a precontractelor reforme a politicii agricole comune.

NOUL GUVERN SUDANEZ. Luni, guvernul Sudanului, condus de primul-ministru, Sadiq El Mahdi, a demis jurnalistul în vîrstă cabinet, alcătuit din 16 de miniștri, portofoliul afacerilor externe este deținut de Hussein Suleiman Abu Saleh. În cadrul unei conferințe de presă, premierul Sadiq El Mahdi a făcut cunoscut că noul guvern cuprinde 10 miniștri din propriul său partid, Al Umma, și șase ai Partidului Unionist Democrat, cele două portofolii fiind reduse altor formațiuni politice sudaneze.

SITUAȚIA DIN NOUA CALEDONIE. Primul-ministru al Franței, Michel Rocard, a primit duminică o delegație în Noua Caledonie, pentru a examina situația și a restabili dialogul între diversele comunități din acest teritoriu francez. Astfel, Venezuela este nevoită să aloce nu mai puțin de 50 la sută din veniturile provenite din exporturile de petrol pentru rambursarea datoriei externe, a precizat el.

CAIRO 16 (Agerpres). — Ministrul planificării al Venezuelei, Modesto Freitas, a declarat că povara datoriei externe continuă să afecteze în mare măsură dezvoltarea economică a țării sale, împiedicînd realizarea unor importante obiective economice. Astfel, Venezuela este nevoită să aloce nu mai puțin de 50 la sută din veniturile provenite din exporturile de petrol pentru rambursarea datoriei externe, a precizat el.

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...

CAIRO 16 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în cadrul unei reuniuni a reprezentanților din 15 state africane, ce s-a desfășurat la Nairobi, Practic, Africa s-a transformat într-un exportator de capital, fapt dovedit și de faptul că...